

La Senat

Principala și omniprezenta temă – studiile

Sigur că axa întregii activități a universității sunt studiile. Aici se concentrează totul: baza materială, pregătirea cadrelor didactice, metodele educaționale, materialele didactice, dotarea tehnică, condițiile de trai ale studenților și lectorilor, activitatea diferitelor organizații obștești, ședințele, seminarele, trainingurile, relațiile didactice intrafacultăți și interuniversitare etc., etc.

La ședința Senatului UTM din 17 octombrie 2006 în spectrul acestei prin-

cipale teme – studiile – s-au luat în analiză „Totalurile activității de studii în anul universitar 2005-2006 și sarcinile pentru anul universitar curent”.

Raportorul, dl Petru Todos, prim-prorector UTM, prof. univ., dr., a prezentat o amplă panoramă a situației în anul universitar trecut.

Materialul informativ amplu pe 16 pagini A4 legat în broșură a fost difuzat la toate catedrele celor 10 facultăți. Aici, în gazeta UTM „Mesager Universitar”, avem posibilitatea să publi-

M "Cel mai mare orator din lume este succesul"
(Napoleon Bonaparte)

O "Omul capabil să promită este capabil și să uite"
(proverb englezesc)

T

O Managementul este unul din factorii esențiali care explică, de ce o țară este bogată sau săracă.
(Richard Farmer)



căm doar Hotărârea Senatului în acest subiect, în care cititorul va găsi informația esențială și sarcinile de viitor – material satisfăcător pentru a dirija activitatea de studii deja în anul 2006-2007 pe un făgaș mai eficient, concordat mai strâns și cu prevederile strategice ale Procesului Bologna.

Hotărârea Senatului UTM din 17 octombrie 2006

Totalurile activității de studii în a. u. 2005/2006 și sarcinile pentru anul universitar curent

În baza raportului prof. univ. P. Todos, prim-prorector al UTM, și a dezbaterilor pe marginea acestui raport se constată că Senatul, Consiliul de Administrație pe parcursul a. u. 2005/2006 în ședințele sale au examinat cele mai importante aspecte ale organizării și desfășurării procesului instructiv-educativ la nivel de universitate, facultăți și catedre. În hotărârile respective au fost trasate măsuri pentru perfecționarea continuă și intensificarea activităților în acest domeniu, mobilizarea și orientarea corpului profesoral-didactic și a studenților spre o activitate de studii ordonată și mai eficientă.

În cadrul facultăților au continuat studiile în baza sistemului de credite transferabile, acest sistem a fost ajustat pornind de la experiența deja acumulată. La trei

facultăți (FIMCM, FIMM și FUA) a continuat instruirea prin module, această formă de instruire s-a practicat fragmentar și la alte facultăți. În scopul ordonării atestărilor și a examenelor parțiale au fost organizate sesiunile intermediare. A fost desfășurată instruirea suplimentară a studenților a. I L pentru pregătirea către susținerea examenelor de Bacalaureat. Au fost elaborate planuri noi de învățământ pentru ciclul I, în baza lor fiind organizată instruirea la a. I U.

Un anumit aport în asigurarea procesului de studii a adus biblioteca, a fost majorat fondul de carte, au continuat activitățile de implementare a tehnologiilor informaționale la deservirea studenților cu carte. Au fost editate 129 lucrări didactico-metodice cu un volum total de aproape 600 c.t. și un tiraj de 14845 exemplare.

În a.u.2005/2006 au absolvit studiile și integral au susținut examenul de licență 1498 studenți de la învățământul de zi și 502 – de la cel cu frecvență redusă. Indicii de calitate la susținerea examenului de licență sunt satisfăcători. Examenul de bacalaureat a fost susținut de 572 de studenți de la anul I L, față de 327 în a. 2005.

În același timp, Senatul menționează că activitatea instructiv-educativă nu s-a soldat cu rezultate satisfăcătoare la capitolul reușită. În sesiunea de vară, învățământ de zi, reușita a constituit – 37,1%, fiind mai joasă în comparație cu anii precedenți: (a. u. 1999-2000 – 60,6%, a. u. 2000/2001 – 59,1%, a. u. 2001/2002 – 58,1%, a.u.2002/2003 – 52,5%, a. u. 2003/2004 – 48,4% și 2004/2005 – 42%).

(Continuare în pag. 2)

La Consiliul de Administrație

Studii cu frecvență redusă: FUA și FIEB

La ședința din 16 octombrie 2006 au făcut dări de seamă doar cele două facultăți indicate în titlul informației, dar subiectul interesează de fapt toate facultățile. Secția „Învățământ cu frecvență redusă” devine tot mai ponderabilă. Mulți specialiști din Economia Națională doresc să-și ridice gradul de calificare, ba și mai mulți studenți de la „Secția zi” în anul de absolvire caută să treacă la „Frecvență redusă” din considerente financiare (taxa mai mică) sau se încadrează deja în câmpul muncii.

Prin urmare, analizele și discuțiile în forurile UTM vor privi tot mai insistent „Frecvență redusă”: programe și planuri didactice, calitatea predării, asigurarea metodică, consultații, lucrările practice și de

laborator, lucrări de control, studii la distanță etc.

Accentuăm aceste noi viziuni asupra „Frecvenței reduse”, deoarece din trecut se știe că această secție denumită „Studii fără frecvență” era privită cu o destul de impunătoare doză de dispreț, ajungându-se până la cunoscuta formulă anecdotică „Studii fără frecvență și... fără cunoștințe”.

Acum deci trebuie să schimbăm optica, și nu din considerente conjuncturiste, ci pentru că realitatea este cu totul alta. Studii serioase se fac și la „Secția cu frecvență redusă”, de aici și gradul corespunzător de seriozitate în muncă al cadrelor didactice.

La FUA există și forma „Studii serale”, ceea ce este tot „frecvență redusă”. Forma de studii serale se aplică aici la două

specialități: „Arhitectură” și „Designul interiorului”. În Legea Învățământului din RM nu este specificată expres forma serală. Consiliul de administrație al UTM a decis ca dl Nistor Grozavu, decanul FUA, împreună cu reprezentantul rectoratului UTM, să intervină cu argumente pe lângă Ministerul Educației și Tineretului pentru a legifera „Serale” ca formă de „Studii cu frecvență redusă”.



Transferabile și în acest aspect al repetării doar a unei singure discipline. E vorba și de respectarea drepturilor omului – chestiune care ne va preocupa în permanență ca valoare supremă.

A fost abordată și problema plecării în timpul verii a unor studenți la lucru (practică) sau invers – la practică (lucru) în Marea Britanie și SUA. Și aici discuții în contradictoriu.

Trebuie să amintim că în componența Consiliului de Administrație al UTM sunt și studenți. Iată că studentul Sergiu Susanu de la FCGC a propus o cât mai mare liberalizare a mobilității studenților, dezințerea de opreliști din partea decanatelor, a

dl Timofei Andros, prorectorul pentru studii cu frecvență redusă, a specificat un șir de lacune în activitatea unor cadre didactice la secția respectivă, indicând și căile de rezolvare.

Subiectul studiilor cu frecvență redusă a fost supus unei largi analize și la o ședință a Senatului UTM. Hotărârea Senatului în subiectul dat este publicată în prezentul număr al „Mesagerului Universitar”. În Hotărâre sunt indicate căile de ameliorare continuă a studiilor cu frecvență redusă la UTM.

rectoratului în acest sens. Sigur că se va stimula acea parte a colectivului studențesc, care are rezultate mai bune la reușită. Vom opera deci cu stimulări, nu cu opreliști sau discriminări.

Cât privește faptul lipsei de interes pentru învățatură, manifestat de unii studenți, dl student Sergiu Susanu propune instituirea unor cursuri de psihologie cu menire specială spre trezirea interesului pentru învățatură. Prorectorul dl Valentin Amariei se va ocupa de realizarea acestei propuneri interesante și judicioase, precum a specificat Consiliului de Administrație al UTM.

Sesiunea examinărilor intermediare

La ședința din 6 noiembrie 2006 decanii celor 10 facultăți au raportat asupra rezultatelor de reușită după sesiunea intermediară din octombrie. Procentele de reușită au crescut: FIMCM – 67,4; FIEB – 72; FTMIA – 70,5; FIMM – 54,3; FCIM – 54,2; FUA – 48,71; FRT – 54; FCGC – 52,97, există sporul și la FEn și FIU.

Dar la unele facultăți se va anunța încă o sesiune de reexaminări, așa că chestiunea reușitei va fi repetată și în analizele ședinței Consiliului de Administrație din începutul lui decembrie 2006.

Vor fi și destule exmatriculări ale studenților care au multe restanțe. Dar cu restanțierii trebuie să lucrăm în mod diferențiat: depinde câte restanțe are studentul și la ce discipline. În unele cazuri se recomandă repetarea anului de studii, în altele – repetarea doar a unui semestru.

Acum însă a apărut ideea că trebuie să trecem și la o a treia posibilitate – repetarea doar a unei singure discipline. Tocmai de aceea am și adoptat sistemul de credite

transferabile (ECTS) după modelul din Occident. Studentul poate avea, pe baza acestui sistem, posibilitatea de a fi promovat anul următor repetând o singură disciplină restantă, pe care din anumite motive nu a reușit să o însușească la timpul regulamentar.

Sigur că el va plăti taxa convenită pentru disciplina repetată. La ședința Consiliului de Administrație problema cu repetarea unei singure discipline a trezit discuții în contradictoriu. Argumentul mai des expus era că mulțimea de studenți cu o singură restanță în acest caz al permiterii repetării va crea o tulburare mare la decanate și la contabilitate. Această tulburare însă nu trebuie denumită anume „tulburare”, pentru că în universitățile din Occident acest aspect a trecut rodajul în practica didactică de mulți ani și a devenit un proces natural al unei instituții cu specificul ei de „mulțime” și rulare de acțiuni continue zi de zi, anul didactic întreg.

Deci vom schimba încet-încet mentalitatea și vom aplica Sistemul de Credite



Academii în lume și în Moldova

La 12 iunie 2006 cercurile științifice, de cultură și universitare din RM au sărbătorit jubileul de 60 ani al Academiei noastre.

Primele Academii, ca organizații științifice de amploare, pot fi considerate cele din Atena (Școala lui **Platon** – 347-270 până la Hr.) și Alexandria (Egipt) fondată în perioada elinică a acestei țări (după cuceririle lui Alexandru cel Mare). În perioada Renașterii au apărut câteva academii în orașele Italiei – Florența, Neapole, Turino precum și la Weimar (1617) – Germania ș.a. (ele au funcționat perioade relativ scurte).

Cele mai cunoscute academii care există de la data înființării lor și până în prezent sunt: Academia Lincei (Roma, 1603), Academia Franceză (1635), Societatea Regală Britanică (1662), Academia din Berlin (1700), Academia din Suedia (1710), Academia din Madrid (1713), Academia din Petersburg (1725), Academia SUA (1744), Academia Belgiană (1769). Ulterior Academiiile au devenit obiecte de prestigiu. Ele au fost deschise în majoritatea țărilor din Europa și din alte continente.

Academia Română a fost înființată în a. 1866 (avându-l ca vicepreședinte pe basarabeanul nostru **B.P. Hașdeu**).

Unele academii concentrează aproape toată activitatea științifică și sunt adevărate ministere ale științei. O asemenea situație era, spre exemplu, în URSS, inclusiv la noi în Moldova. Alte academii sunt instituții de coordonare și de expertiză științifică.

Pe meleagurile noastre primele încercări de investigații științifice au fost la Colegiul de la Cotnari – Iași (1562), în Transilvania (1565), la Academia din Târgoviște (1583), la Academia Slavo-greco-latină (1640). În Basarabia a jucat un rol important activitatea mitropolitului **Gavriil Bă-**

nulescu-Bodoni, care a fondat Seminarul Teologic (1813), tipografia (1814), a stimulat deschiderea școlilor de tip Lancaster (1823). La Chișinău în anul 1880 funcționa Muzeul de Antichități a lui **I. Suruceanu**, la 1889 – Muzeul Ținutului Natal (fondator – **A. Stuart**), 1908 – Observatorul Astronomic a lui **N. Donici**. În 1898 a fost constituită Comisia Gubernială Științifică, condusă de **Nic. Codreanu** (directorul Liceului Real). Următorii pași sunt deschiderea Universității Populare (1919), Facultății de Teologie (1926), Facultății de Agronomie (1933), Institutului Social-Român al lui **D. Gusti** și **P. Halippa** (1934), care au stimulat interesul pentru știință, pentru dezvoltarea culturii. În Moldova de peste Nistru la 1926 funcționa Comitetul științific moldovenesc (din 1939 – Institut).

După război pe baza diferitor instituții științifice din Chișinău și republică a fost organizată (12 iunie 1946) Baza Moldovenească de Cercetări Științifice a A.Ș. a URSS (director – **V. Volghin**, originar din Basarabia). La 7 septembrie 1949 această organizație a fost transformată în Filiala Moldovenească a A.Ș. a URSS (directori – **P. Baranov**, **I. Grossul**). Această instituție științifică a crescut numeric și calitativ, s-au deschis noi laboratoare, institute (chimie, fizico-matematică, biologie, lingvistică, istorie, grădina botanică, economie). În anul 1961 această Filială a fost transformată în **Academia de Științe a Moldovei** (decizia – 29 noiembrie 1960, deschiderea solemnă – 2 august 1961).

Conform statutului, Academia avea stabilit un număr de 21 de academicieni și 25 membri-corespondenți. Componenta inițială (1961-65) a Academiei număra 11 academicieni și 13 membri corespondenți. Pe parcurs (în anii 1965, 1970, 1972, 1976 etc.) Academia a fost esențial lărgită

prin cadre științifice tinere, majoritatea absolvenți ai Universității de Stat. Începând cu 1965, un șir de savanți din republică și de peste hotarele ei au fost numiți Membri de Onoare ai Academiei (o bună parte din ei – originari din Basarabia). În total, timp de 40 de ani au activat 75 academicieni, 84 membri-corespondenți și 53 membri de onoare. Astăzi sunt în viață și activează 45 de academicieni, 60 membri-corespondenți și 38 membri de onoare. Printre savanți activează și 9 femei cu titluri academice.

Menționăm pe unii din matematicieni – **Vi. Andrunachievici**, **I. Gohberg**, **C. Sibirski**, **P. Soltan**, **Vi. Arnaudov**, **I. Reabuhin**, **E. Grebenicov**, **Natalia Ostianu**, **M. Cioban**, **Gh. Mișcoi**, **M. Rață**, **M. Barbu** ș.a.; fizicienii – **A. Andrieș**, **D. Ghițu**, **V. Moscalenco**, **S. Moscalenco**, **M. Bologa**, **T. Malinovschi**, **A. Simașchevici**, **A. Covarschi**, **V. Canțer** ș.a., chimiștii – **A. Ablov**, **Gh. Lazurievski**, **I. Lealiov**, **P. Vlad**, **V. Turtă**, **N. Gărbălău** ș.a. În cadrul Academiei activează biologi, medici, agronomi, istorici, filologi, scriitori, economiști.

Desigur că la Academie activează și ingineri, specialiști în diferite domenii ale tehnicii. Menționăm academicienii **B. Lazarenco**, **I. Petrov**, **Gh. Cealâi**, **N. Andronati**.

Academia a fost condusă succesiv de 4 președinți – istoricul **Iachim Grossul** (1961-76), agronomul **Al-dr Jucenko** (1977-89), fizicianul **Andrei Andrieș** (1989-2004) și chimistul **Gh. Duca** (2004-prezent).

Universitatea Tehnică a întreținut relații fructuoase cu institutele și laboratoarele AȘM. La fondarea UTM din cadrul Aca-

demiei au trecut la munca pedagogică zeci și zeci de doctoranzi sau colaboratori, care au organizat catedrele noastre. Doi din rectorii UTM – rectorul fondator **Sergiu Rădăuțan** și actualul rector **Ion Tighineanu** au fost aleși ca membri titulari ai Academiei. Alți 6 savanți eminenți ai UTM au fost aleși ca membri-corespondenți – **S. Dimitrachi**, **T. Șișianu**, **I. Clistorin**, **E. Livovschi**, **C. Stratievski** și **V. Musteață**.

În prezent ca secretar științific al AȘM activează absolventul UTM academicianul **Boris Găină** (specialist în vinificație). În anul 2005 la postul de vicepreședinte al AȘM a trecut profesorul **Ion Tighineanu**, anterior prorector pentru știință la UTM (specialist în microelectronică, nano-tehnologii, absolvent UTM). Un alt vicepreședinte AȘM este absolventa UTM, doamna **Marianna Șlapac** (istoria arhitecturii).

În compoziția fotografică sunt prezentate portretele unor membri ai AȘM, majoritatea luate din vinițele Universității de Stat și Institutului Pedagogic „I. Creangă” din Chișinău. Este elita studentescă din anii 1950-60. Toți acești tineri și-au petrecut tinerețea în sălile de citire sau laboratoare, s-au evidențiat în cercurile științifice studentești, la conferințe, olimpiade.

Astăzi foștii studenți au devenit mândria științei și culturii din Republica Moldova. Ei încearcă și reușesc să ridice autoritatea RM în ochii Europei, de care năzuim să ne apropiem.

Aurel MARINCIUC,
conferențiar,
Catedra de Mecanica Teoretică.

